

SZENTES ÉS VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön**.
Előfizetési ár:
Hogydóvre 2 korona 50 fillér. félérre 3 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér, Haris-ház,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel.

Közlekedésügyi dolgok.

Aki vármegyénknek közlekedési útait ezelőtt 20—25 évvel bejárta, — ha ennyi idő után most újból erre a vidékre téved, kétségtelenül nagyon kellemesen lesz meglepetve az azóta bekövetkezett kedvező fordulattól. Sárutaink jó részét azóta műúttá építette ki részint a vármegye, részint az állam jóakarató gondoskodása, olyan műúttá, amelyek jószág és szilárd-ság tekintetében vetekednek a felvidék kőútaival, ami pedig nagy szó itt a sík Alföldön, ahol a szem a puszták végtelenén pihenhet csak meg és ahová útépítő kőanyagot szállítani: csak nagy anyagi áldozattal, fáradságosan lehet, messi hegyvidékekről.

Nem kicsinyeljük a közlekedés-ügyünk fejlesztése, közútaink javítása és műúttá kiépítése érdekében a vármegye és az állam által hozott áldozatokat, sőt elismeréssel vagyunk mindezekért. A még mindig fejlődésben levő vármegyei műútépítés és az alföldi tranzverzális műút, mely meg-nyílnak keresztben egészen átfutja, jelentékeny tényezők abban, hogy vidékünk — közlekedés tekintetében, az időjárás viszonyaira való tekintet nélkül, az ország egyéb részeihez szorosan bekapcsolják, — de egy tekintet akár már meglévő, akár a ter-

vezet szerint még kiépülő műútaink hálózatára mindenkit meg fog győzni arról, hogy még korántsem vagyunk képesek e téren, a vármegye legmesszebb menő áldozatkészsége mellett sem kielégíteni minden jogos igényt és hogy bizony ezen a téren, még nagyon sok tennivalónk lesz, ha csak annyira is akarunk haladni, amennyire a velünk szomszédos Békés vármegye, vagy Szolnok vármegye már ez ideig is közútainknak műúttá fejlesztésében előrehaladtak.

A mi vármegyei műútaink nagy részének kétségtelenül nagy hátránya az, hogy nem szakadnak sok helyütt egybe más műúttal, darabban vannak és így olyanok, mint a zsákútcá, melynek jó bejárata van ugyan, de kijárata nincsen sehoh.

Szó sincs róla: így is jelentékeny előnyére vannak ez utak a közlekedés-ügyünknek, mert legalább egy-egy határrészen biztosítják az állandóan jó közlekedést; de mennyivel jelentékenyebb hasznunkra volna, ha például, hogy egyebet ne is említsünk, a szentes-aradi törvényhatósági közútunk műútját beköthetnénk a békés-vármegyei műúttá, vagy a szentes-vásárhelyi útát mi egytelő a magunk határáig fejleszthetnénk, más felől pedig Vásárhely szintén műúttá építené ki a maga határrészére eső törvény-

hatósági közutat. Az előbbi körülmény Békés vármegyébe, az utóbbi pedig Szegedre és tovább a Délvidékre biztosítaná számunkra a tengelyen való állandó közlekedhetést.

A magunk, a vármegye erejéből azo ban gondolnunk sem szabad arra, hogy egy minden tekinteten megfele- lő ilyen helyes közlekedési politikát üzhessünk és útainkat mindenféle mű- úttá fejleszthessük, mert a vármegyei útdó alap már nemcsak, hogy teljesen kimerül az eddigi útépítési tervekkel, hanem le is van általuk kötve ötven esztendőre úgy, hogy ezen időn belül — ha csak állami támoga- tással nem — a magunk erejéből tel- jes lehetetlenség nálunk a további mű- útfejlesztés.

Szándékosan hoztuk fel fentebb példaképen a szentes-aradi törvényha- tósági útát. Mert most, — ha kellő erejűvel megragadjuk, — alkalom kí- nálkoznék rá, hogy legalább ezt az útunkat egész hosszában műúttá fej- leszthessük ki — állami szegélyvel.

Az állam ugyanis, Berettyó-Ujfa- lutól kiindulva, Békés Csabán át meg egy tranzverzális útát építtetett Oros- házáig. Ezt az útépítést is befejezték már és még dolgoztak rajta, mikor a szomszédos Hm-Vásárhely már minden követ megmozgatott arra nézve, hogy az állam Oroszházától fejlessze tovább

TÁRCA.

Versek a falunkból.

Hogyha olykor...

Hogyha olykor kedvem támad
S el huzatom a nótámat:
Oly nagy bűn az, olyan vétek,
Hogy érette elítélték?

Mitt is tehetek én róla
Hogy szívemb' van a nóta, ...
— Hogyha olykor ki-ki árad,
Enyhül a bú, fogy a bánat!

De meg az a szegény cigány,
— Keresete úgy is silány —
Ha nem akad egy-egy napja,
Hogy él meg az istenadta?!

Láttam egy csillagot...

Láttam egy csillagot lefutni az égről,
Láttam egy ifjút is megvalíni a létről.

A csillag ragyogott fényesen az égen.
Ezt is unnevelték, még nem is oly
[régen.]

A csillag lefutott, — eddig volt a pályá'.
Az ifjú kibukott, — alig lépett rája.

Baka Elek.

Pásztoróra.

Ebédután a hőlgyek a furdószállóda hús szobáiba menekültek egy kis sziesztara, mi férfiak pedig — a rendes kompanya — künn a verandán szürcsöltük a kalandokkal fűze- rezett illatos mókát.

Ismét Feller beszélt, az eiegáns vilá- látott Feller, ki miként már említettem gyü- lölte a szebbik nemet s így természetesen ezúttal is a nőről csevegett. Szívesen hallgat- tuk. Érdekes dolgokról beszélt mindig s plasztikus előadásában szinte meglevenedtek előt- tünk az egyes képek. Szinte éreztük a lean- derok illatát, gyönyörködünk a szerelmes fészkek hősnőiben s vele élünk végig kaland- jait. Arról beszélt, hogy nincs olyan férfi, kinek életében legalább egy nő szerepet ne játszanék s hogy a legsavanyúbb kedélyű ember életében is vannak szerelmes pillana- tok, amelyek mélyebb nyomot hagynak lel- kében, amelyek édes, vagy bús emlékei késő vénségeig kísérik.

— Az ember azt hinné, hogy magad- ról beszélsz, jegyezte meg Pataky gunyosan.

— Eltaláltad. Én se vagyok kivétel. Én is voltam szerelmes, legalább egyszer s az én emlékeim, melyek szerelmemhez fűződnek

a legszomorubbak közül valók, mert hirtelen, mintegy delejes útésre gyult ki bennem a szikra, mert nagyon szerettem, anélkül, hogy e szerelem igazi édességét csak egy pilla- natra is élvezhettem volna. Nem maradt, csak egy félóra szomorú emléke belőle.

— Halljuk! Halljuk! hangzott az asz- tal körül.

— Nem lesz nagy gyönyörűségek be- lőle, szölt maga elé merengve Feller. Kis szünet után pedig így folytatta.

— Akkoriban Dél-Amerikát barangol- tam végig. Lovon mindössze egy kisérvél vagtam át az Amazont kisérvő és rengetegen s Riv de Janeiróból vasúton igyekeztem to- vabb Buenos-Ayresig, ahol egy barátommal volt találkozóm. Tikkasztó volt a hőség s estefelé, egy kisebb allomáson kénytelen volt- tam kiszállani, hogy valami itallal frissítem föl elernyedt idegeimet. Éppen át akartam a pályatessen a vasúti vendéglő felé, mikor mögöttem, lágy dallamos hangon spanyolul megszólalt valaki:

— Uram, kérem.

Megfordultam. Gyönyörű, fiatal leány- arcz mosolygott rám az egyik kupé ablakból. Arczom nyilván elárulja gyönyörködésemet,

ezt az újabb tranzverzális műtjárt egészen Vásárhelyig.

Bizonyosan tudjuk azonban, hogy Vásárhely eddig hiába fáradozott és hogy még semmi kormányelhatározás arra nézve nincsen, hogy a berettyóújfalú-orosházi állami út tényleg Vásárhely felé fejlesszék tovább. Sőt tudjuk azt is, hogy az ezen tranzverzális út továbbfejlesztése által közvetlenül érdekelt Orosháza község föltétlenül előnyt adna a Szentes felé összeköttetésnek a Vásárhelyi összeköttetés fölött, mert határozottan nagyobb érdeke az előbbi az utóbbinál, azonfölül érdeke ez Békés vármegyének is, mert ha a szentesi irányban fejlesztés tovább az állam a szóban levő tranzverzális útát, ez álltal a vármegye egy községe, Gádoros is ingyen műúthoz jut, mely pedig épp olyan joggal követelheti Békés vármegyétől azt, hogy műutat kapjon, mint ahogy a többi megyebeli község követelte és műutat kapott is.

Sok körülmény szól a mellett, hogy az állam a a kérdéses műútjának Orosházától a szentesi irányban való továbbfejlesztésének adjon előnyt. Nevezetesen az, hogy ebben az irányban Csongrádvármegye, Szentesről kiindulva, már kiépítette 11 kilométer hosszban a szentes-aradi törvényhatósági közutat, ebben az irányban tehát jelentékenyen rövidebb vonalat kellene most már az államnak kiépítenie, hogy a maga újabb tranzverzális műútját már meglevő másik műútba kösse be. Ezenfölül Szentesen fut át az államnak nagy alföldi tranzverzális műútja is és így az orosháza-szentesi irány kiépítésével ez a két állami műút kontaktusba jut egymással, ami a vásárhelyi összeköttetésnél jó időre ki van zárva, mert beláthatatlan idő az, amikor építeti ki Vásárhely a szentesi út rászó szakaszát műúttá és viszont mikor fejleszteti vármegyénk is ebben az irányban a már meglevő darab műútját oda, hogy a vásárhelyi határig fusson.

mert a hölgy mélyen elpirult s kissé habozva, halkán szólalt meg ismét.

— Nem érzem jól magam uram, Megöl a forróság s annyi erőm sincs, hogy le menjek Ha nem terhelne velem, arra kérném, hozzon valami frissítőt.

Kévs időnk volt. Nem is feleltem. Berohantam a vendéglőbe s egy percz múlva egy üveg pezsgővel s gyümölcsessel tértem vissza a szép ismeretlen kupujához. A leány ott ült a kupé pamlagán, az ablak mellett s mosolyogva köszönte meg mikor a teit pezsgős poharat feléje nyújtottam. Mialatt a gyönyöző italt szürsölgette időm volt közelebről megnézni. Most lattam csak, mily gyönyörű teremtés. Alig lehetett tizenhét esztendő, s egész lényéből a fiatalág üde, hódító bája áradt felém. Könnyű, világos ruhája odatapadt gyönyörű természetéhez s a legklaszikusabb idomokt sejtette. A fő pedig a legszebb volt amit valaha alomban, vagy festve láthattam. Halvány, finom orcáit hullámos barna haj keretezte, a hóféhér homlok alatt pedig a csudás kék szempár ragyogott s amint apró ajkai a pezsgőt szürsölgették gyönyörű fehér fogora villant elő

Ezek a körülmények, amiket itt felhoztunk, mind a mi javunkra billentik a mérleget, csakhogy persze, a cél elérése érdekében szükséges volna, hogy mozogjunk és ne várjuk ölbetett kézzel a sült galambok szánkba repülését.

Ahogy Vásárhely megtesz mindent a maga közlekedéstudgyi érdekeinek előbbrevitelében: azonképen kell nekünk is a magunk érdekében fáradoznunk.

Szentes és Csongrád vármegye együttesen kell, hogy ebben az érdeken erélyes akciót indítsanak; össze kell fogniuk abban, hogy a berettyóújfalú-orosházi, immár kész műút Szentesig, illetve a vármegye által már kiépített szentes-aradi műútszakaszig tovább építtessék.

Rendkívül nagy érdekünk az, hogy ebben célt is érjünk és éppen ezért, amikor a városi előljároság figyelmét az általunk itt elmondottakra felhívjuk, egyúttal el is várjuk tőle, hogy az ügy sürgösségére való tekintettel ezt a kérdést már egy legközelebb tartandó városi közgyűlés elé vigye, hogy így, a vármegyével összefogva, mielőbb megtétethessenek erre nézve illetékes helyen a kezdő lépések.

Aki kér: csak annak adatik. Siesünk ezt kérni, amíg nem késő.

A vasárnapi munkaszünet. A kereskedelemügyi miniszter legújabb rendeletével a vasárnapi munkaszünetet, a kereskedő világ osztatlan öröme, megváltoztatta. A változás főként abban nyilvánul, hogy a munkaszünet általánosított és a lehetőség szerint az egész napra elrendeltetett.

Az eszme, hogy mindazok, akik egész héten át a kenyérkereset nehéz és fárasztó munkájával vannak elfoglalva, a vasárnapi napot családjuk körében — menten minden dologtól és gondtól — tölthessék el, lélekemelő s a módozat azonban, amelyet az állam a keresztyulvitelen érvényre juttat, egyszerűen bosszantó.

Talan sehol a világon nem érvényesül

Eletemben először zavart meg egy nő átása ennyire. Szótlanul gyönyörködtem benne s zavaromban bemutatkozni is elfeledtem. Delejes áram tartotta fogva minden idegemet s abban a pillanatban elhittem, hogy a szerelem mint a villám lobbanása, hirtelen foghatja meg az ember szívét. A leány megérezte a hatást, melyet szépsége rám tett s talán, hogy zavarát palástolja, vagy mert tényleg szenvedett, azzal a mentséggel, hogy nagyon bágyadt félig a pamlag párnájára dőlt s behunyta szemeit.

Alkonyodott, a fák s a dombok mint megannyi halvány árnyék suhantak el az ablak előtt, s a hús szellő, mely rajta beáradt szép ismeretlenem barna fürteivel játszadozott Nem is akartam zavarni s a kupé tulsó sarkába húzódtam. Onnan gyönyörködtem a szép leányban. Arcának körvonala lassankint elmosódtak a félhomályban. Hirtelen úgy tűnt fel előttem, mint ha az a csudás kék szempár ragyogna felém a sötétből, az ajkák is megnyitkák s a hóféhér fogor szinte világított. Az a szép fej pedig, mikéntha hivogatóan bólintott volna felém. A vér fejembe szökött. Éreztem, hogy soká nem tudnék el-

az enyém, tied között való különbség olyan szembeszökően, mint e rendelet ami kitelénél, amely olyan üzletekre vonatkozik, amelyek egyéb árúikkal eladása mellett a mi kir. dohány- és szivareladással is foglalkoznak

Itt egész határozottan elitítja a rendelet az egyéb cikkek eladását, ellenben megengedi az állam által monopolizált szivarok értékesítését. Hogy mely okból kiindulva született meg ez a forde nézet, amely ilyen éles különbséget tesz az enyém és tied között, azt nem tudjuk, de valószínű, hogy ennek az intézkedésnek a filléreskedő politika a rugója.

A kereskedelemügyi miniszter bizonynyal azt hiszi, hogy a munkaszünet alkalmazásával megengedett szivareladás által nagyobb forgalmat fog elérni. — Határozottan mondhatjuk, hogy nem. Mert minden dohányos ember, ha tudja azt, hogy délelőtti 10 órától kezdve többé szivart nem vehet, annak beszerzéséről bizonyosan már jóval előbb fog gondoskodni. E tekintetben tehát nem kell félni, hogy a dohányjövődék csak egy fillérel is megcsappanjon. Legföllebb hozzászoktatná az állam polgárságának legnagyobb részét a rendszeretethez és előrelátáshoz, amely abban nyilvánulna, hogy a dohányos emberek, szükségletük beszerzését nem hagynák az utolsó percre.

Helytelen az államnak ez az intézkedése mar azért is, mert ő van első sorban annak az ellenőrzésére hivatva, hogy a lakosság a törvényeket és rendelkezéseket pontosan betartsa.

Ha már most az állam olyan irányú rendelkezéseket hoz, amelyek önként nyújtják és mintegy sarkalják a kereskedőt a törvénszegésre, akkor nem szabadna a törvény ellen vétőknek büntetéssel sújtani.

Mar pedig a dohányárúsítás megengedése ugyszóvan kényszeríti a kereskedőt, a t

— az ügyvezett szatócsok — ugyanis a dohányárúsítás kedvéért nyitva tartják az üzletüket egész vasárnapon at és így bizony megérik, hogy egyik-másik allandó vevőjüknél meg nem engedett árúikkal is kiszolgáltassanak. A szatócsok egyik része ezt

lentálni a csébitásnak. A vonat zakatolása is elkábított. Azt hittem hallucinalok. De nem, tisztán lattam a csillogó csalogató balingatását. Tehát csakugyan ébren volt s hitt. De miért is volna lehetetlen. Nem vagyok valami szörnyeteg s abban a forró levegőben a nő vére is lázasabban luktet. A józanság elhagyott s egy pillanattal később ott térdeitem a lány előtt. Megöleltem s csókot nyomtam ajkaira, aztán iszonyodva, hörgő kiáltással ugrottam föl . . .

Feller arca szinte elfordult a fájdalmas visszaemlékezésről, mikor halkán befejezte:

— Az az ajk jéghideg volt, azok a kék szemek üveges merevséggel bámultak rám. Halottat csókoltam meg.

Egy pillanatil hallgatott, aztán szomorúan tette hozzá:

— Látjátok fiúk, azóta folyton kísértenek azok a holt vonások, azóta nem tudok nőre szerelemmel tekinteni.

Halász Zsigmond.

kényszerűből teszi, mert nagyon valószínű, hogy az árú kinem adása által veendő neheztelést vonja magára és ez minden bizonyos anyagi károsodásával fog végződni. A másik — és azt hisszük, nem tévedünk, ha azt mondjuk — a nagyobb része már eleve is azzal a céllal tartja füzletét nyitva, hogy a vasárnapi munkaszünetet üdülésre fölhasználó versenytársa rovására az eltiltott cikkek eladását is rendszeresen üzze.

Mi következik most már ebből? Első sorban is az, hogy az állam törvényei kijátszatnak és erre az állam maga nyújt módot; másodsorban pedig az, hogy vagy megtartja a kereskedősztyál egy jó része a munkaszünetet és ekkor megszületik a piszkos verseny, vagy pedig éppen e verseny megállítására cél-sából lemond a pihenésről és egész héten át szakadatlanul végzi robotmunkáját.

Azt hisszük, az államnak e törvény létesítésével nem lehetett az a célja, hogy ezek közül az okok közül csak az egyiket is érvényre juttassa, hanem bizonyára, hogy minden egyes polgárnak biztosítsa a vasárnapi munkaszünetet.

A Kereskedelmi szakegyesületeknek a kereskedelmi kamarákkal egyetemben vállaltva kellene azon működni, hogy ez a sérelmes rendelet a dohanyarúsításnak munkaszünetes napokon való megszüntetésével módosítható.

Az elhagyott gyermekek védelme.

Nagyfontosságú leirat érkezett a vármegye közönségéhez a belügyminisztertől. Az 1901: VIII. és XXI. t.-cikkek végrehajtásáról szóló ez a rendelet, vagyis az állami gyermekvédelem ügyénél szükséges önkormányzati közreműködés igénybevételéről.

A leiratot Széll Kálmán volt miniszterelnök látta el aláírással, akinek ez volt az utolsó kormányzati működése. A fontos rendelet a következő:

Az 1901: XIII. t.-c. 7. szakaszában adott felhatalmazás alapján az állami gyermekvédelemről a mellékelt rendeletet bocsátom ki. Amint e szabályzat 2. 7., 9., 10., 11., 52., 59., 60., 65., 68. és 75. szakaszaiból látható, az állami gyermekvédelemnél az önkormányzati közreműködést igénybe veszem.

Különösen nagy szerep jut az árvaszékeknek, amelyeknek legfőbb feladata a kiskorúak szellemi és anyagi érdekeinek megóvása és előmozdítása (1877: XX. t.-c. 263. §) és amelynek tevékenysége most új mederbe jut, mert most adatik neki, hogy megvalósíthassa a vagyonatlan gyermekek védelmének azt a nagy feladatát, amelynek megvalósítását célul tűzte ki már az 1877: XX. t.-c. 112-ik szakasza is.

Vezető elvem az állami gyermekvédelem terén, hogy az állami gyermekvédelem kiterjedjék minden 15 éven alul levő gyermekekre, aki valóban elhagyott. Viszont azonban senki, akinek igénye nincs az állami gyermekvédelemre, elhagyottá ne nyilvánítsák, nehogy a túlzott gyámkodás azokban, akik a gyermeket a vérségnél s törvényről fogva tartani kötelesek, ennek a kötelességnek érzetét lazítsa, elhallgattassa, nehogy a társadalomban az állami mindenhatóság hitét keltse fel és nehogy végül a terhek az államkincstár és 7 éven felüli gyermekeknek a község törvényellenesen viselni legyen kénytelenek.

Nem kétlem, hogy az önkormányzati tényezők, a törvényhatóság közgyűlésétől kezdve le a községi előjáróságig átérve e szabályzat szociálpolitikai jelentőségét, a kormányt a gyermekvédelem terén, a kötelesség-telestítés határán messze túl azzal az odaadó lelkesedéssel fogják támogatni, amelyet azok az államfenntartó érdekek, amelyeket ez a szabályzat minden vonalon szolgál, megölelnek.

A szabályzatot közölje az összes érdekelt hatóságokkal és hatósági közegekkel.

Az elhagyott gyermekek védelméről szóló szabályzat intézkedési egyrészt az elhagyott gyermekekre és azoknak nevelésére, másrészt pedig a városoktól megkívánt intézkedésekre vonatkoznak. Különösen a következő szakaszok fontosak:

1. §. Az elhagyott gyermek fogalma. A talált, valamint a hatóságilag elhagyottá nyilvánított gyermeknek igénye van állami gyermekmenhelybe való felvételre. Elhagyottaknak kell nyilvánítani azokat a 15 éven alul levő vagyonatlan gyermekeket, akiknek eltar-tásra és nevelésre kötelek és képes hozzartartozói nincsenek (1877: XX. t.-c. 11. §) és akiknek eltar-tásáról és neveléséről a rokonok, jötevők, jöteknői intézetek vagy egyesületek kellően nem gondoskodnak. (1877: XX. t.-c. 112 §.; 1901: XXI. t.-c. 1. §.)

2. §. Az elhagyottság végleges megállapítása a gyámhatóság hatáskörébe tartozik. Budapest székesőváros arvaszéke azonban a hatóságilag elhagyottá nyilvánítással az 1877: XX. t.-c. 172. §-a alapján megbizhatja a kerületi előjáróságokat, amelyek ez esetben a »Budapest székesővárosi gyámhatóság nevében és megbízásából« intézkednek.

6. §. Ha a gyermek községi illetősége meg van állapítva, az az árvaszék jár el, amelynek területén az illetőségi község fekszik (1877: XX. t.-c. 198. §) Ha pedig nincs megállapítva, akkor — a községi illetőség minden előzetes tárgyalása nélkül — az árvaszék, amelynek területén a gyermek tartózkodik. (1877: XX. t.-c. 201. §.)

8. §. Ha a gyermek községi illetősége nincs megállapítva, a tárgyalást a községi illetőség megállapítása iránt csak akkor kell folytatni tenni, ha a gyermek elhagyottá nyilvánítása már megtörtént.

9. §. A község (város) köteles azonnal gondoskodni a 15. éven alul levő gyermekeket.

A költségekről egyik fejezet szól. 57. §. Az állami gyermekmenhelyek összes fönntartási és igazgatási költségeit, ugyancsak az állami gyermekmenhely kötelekbe tartozó gyermekeknek gondozási, apollási és nevelési költségeit a 7-ik év betöltéséig az országos betegápolási alap viseli. (1901: VIII. t.-c. 5. §.)

Az állami gyermekmenhely kötelekbe tartozó 8—15 éves gyermekek gondozási (eltartási, nevelési, kiképzési) költségei az illetőségi község terhére esnek. (1901: XX. t.-c. 3. §.) A költségeket az országos betegápolási alap előlegezi.

Az állami és társadalmi tevékenységnek, ugyancsak az összkormányzatnak szerves összeköttetéséről szólnak a következő szakaszok.

E szabályzat 1903. évi szeptember hónap 1-én lép életbe.

Ujdonságok

Szentes, 1903. július 19.

— Az alispán szabadságán. Cicatricis Lajos dr. alispán f. hó 17-én kezdte meg hat

heti szabadságát és ugyanekkor Rohitsra utazott. Tavollétében az alispáni teendőkből Mátéffy Kálmán főjegyző, h. alispán fogja őt helyettesíteni.

— Uj bélyegek. A hivatalos lap közli, hogy új bélyegek készítését határozta el a pénzügyminiszter, a miniszter határozata szerint a jelenleg 1898. július 1-től forgalomba levő bélyegek helyett ez évi október 1-től kezdve új bélyegek jönnék forgalomba. Ennél a bélyeg-reformnál fontos az, hogy a közelében leggyakrabban előforduló bélyeg-tételeknek, egy bélyegjeggyel való lerovása lehetővé tétessék s ez által a bélyeglerovási köteleztség pontos teljesítése megkönnyítessék, a bélyegértéksztyalok (kategoriai) a következő bélyegekkel szaporíthatnak 26 filléres, 38 filléres, 64 filléres. 1 kor. 26 fillér 1 kor. 88 fillér, 2 korona 50 fillér és 3 kor. nással. Az új kiadású bélyegek összesen harmincötféle értékfokozaban s még pedig: a fillér- és vegyes értékűek tyografiai, a koronák ellenben réznyomással kivitelben, vékony fehér, a magyar koronát ábrázoló vizjeggyel ellátott papíron enyvezett hátsó részrel vannak kiállítva. Az összes bélyegek egyformán 29 milliméter széles és 35 milliméter magas alakban fillér és koronáértékűk rajzban háromféle alnyomattal és 3-féle bélyegképpel, a vegyes értékűek pedig egyféle alnyomattal és bélyegképpel külön 35-féle színben nyomva kerülnek forgalomba. A jelenleg forgalomban levő bélyegek 1903. évi október hó 1-je után 1903. évi október hó 31-ig árusíthatók s teljes érvényűen használhatók, 1903. évi november hó 1-ével azonban forgalomban és érvényben kívül helyeztetnek s e naptól kezdve kizárólag csak az új bélyegje-eket szabad használni és árusítani.

— Az új Tiszahid. A Szentes és Csongrád közt épülő állandó új hidon szorgalmasan folynak a munkálatok. A hidat szeptemberben már át is készülnék adni a forgalomnak. A fontosabb és nehezebb munkák már elkészültek és csak az apróbb munkák vannak hátra. Amíg ezekkel is elkészülnek, addig az új tranzverzális műútszakaszon is befejezik a munkát és a hid megnyitáskor azt is átadják a forgalomnak. A hid építését Czékéllius Aurél miniszteri tanácsos vezeti, aki most huzamosabban fog Csongrádon tartózkodni.

— A kir. Ügyész vizsgálati körütn. Winckler István dr. szegedi királyi ügyész nyári szabadságidejéről visszaérkezve, f. hó 16-án vizsgálati körütra indult, hogy a szegedi kir. törvényszék kerületébe tartozó összes járásbírók fogházait és az ügyészi megbízottak működését megvizsgálja. A királyi ügyész ez a vizsgálati körütra, melyben a szentesi és csongrádi kir. járásbíróknál is vizsgálatot tart, tízennegy napot fog igénybe venni.

— Rákóczy ünnepély. A »Szentesi Egyetemi Ifjak Köré« 1903. augusztus 15-én — mint értesülünk — nagy szabású ünnepélyt rendez a letűnt kuruczvilág Nagyságos fejedelmének emlékére. A program előkészítésén a vigalmi bizottság most fáradozik. A fiatalság meglepően változatos műsorral kíván a nagy közönség elé lépni. Az ünnepélyt két nagyobb részre oszthatják. A délelőtti a várossal karöltve Rákóczy ünnepély a színház terében, előzőleg tisztisztyelet a templomokban; a délutáni nagy sétahangverseny a Szechenyi-ligetben érdeklészítő műsorral, a mit este tájnc-

Szénásy Hoffmann és Társa

selyemruházában

Budapest, IV., Bécsi-utca 4 szám.

folytan a legszebb és legnagyobb választék található selyemkelmék, bársonyok, csipkék, szalagok és ruhadisztyekből.

Mint általában ismeretes, csak a fenti cégnél találhatók megjelent bluzok és ruhákra alkalmas selyemkélme-ujdonságok melyek egy mindössze, mint mintázata néve, kizárólag fenti cég részére készülnék s csakis ott kaphatók.

Olcsó és szabott árak.

Minták kívánatra bérmentve küldetnek.

mlatltság követ. A szünőrában is gondoskodik a rendezőség a közönség szórakozásáról.

— **Tásasvacsona.** Folyó hó 26-án, a Szt.-Anna-napi búcsú alkalmával, a helybeli katolikus kör, sajtóhelyiségében társas vacsorával összejött zrtkörű táncmulatságot rendez. Egy teríték ára 70 fillér. Kezdeté esti fél 8 órákor. Erre a kedélyesnek ígérkező vigassagra felhívjuk a mulatni szeretőket figyelmét.

— **Uj tizkoronás bankjegyek.** Az osztrák-magyar-bank igazgatósága elhatározta, hogy az összes, eddig forgalomban levő tizkoronás bankjegyeket bevonja és új, másképen megrajzolt, másképen kiállított bankjegyeket fog kibocsátani. Az utóbbi időben ugyanis nagymennyiségű hamisítványt fedeztek fel, bár az új bankjegyek kiállítása igen költséges lesz is, az aránylag fölötte nagymennyiségű hamisítványok megsemmisítésére és a további csaloások elkerülésére minden finansziális tekintetét mellőzni kell. Az osztrák-magyar-bank kezelősége már el is rendelte egy új tervezetnek az elkészítését, mely az izlés minden követelményeinek megfelelően, és amely utánnomás ellen lehetőleg biztosítva legyen. A bankjegynyomda valószínűleg még ez évben meg fogja kezdeni az új bankjegyek előállítását, melyeket aztán a most forgalomban levők bevonásával egyidejűleg torgalomba bocsátanak.

— **Olimpiai verseny.** A Szentesi Egyetemi Ifjak Köre — mint újabban értesülünk, — nem csupán úszó versenyt, — hanem felelevenítve a régi nemes görög játékokat augusztus 2-án a Tisza partján olimpiai versenyt rendez, a melynek főbb pontjai következők: 1) Tavúzó verseny (Csongrádtól—Szentesiig.) — 2) 1000. méteres gyors úszó verseny. — 3) Úszójátékok bemutatása. — 4) 300. méteres gyors futás. — 5. Magas és tavol ugrás. — 6) Súlydobás. — 7) Diszkosz dobás. — A versenyen résztvehet bárki, a ki előzetesen aláírja a körhelyiségen kitett ívet, vagy levélben jelenti be részvételét. A néző közönség kényelméről teljesen gondoskodik a rendezőség. A Tisza-partján felállított verseny bíróság emelvénye körül terített asztalok mellett, gyönyörködhetünk az acélműz ifjúság nemes versenyén. Tiszai halászok főzte igazi halprikas kerül az asztalra jó csongrádi bor kíséretében. ezalatt a fűzes Tisza partja lagyan ismétli azokat a szép magyar nótákat, melyeket a legkedvesebb Leloha Kis Bandi csak ki hegedűjéből. Ilyen nagyszabású versenyt még nem élvezett a város közönsége. A kitűzött díjakról pontos értesülésünk ma még nincs, csak annyit árulhatunk most el előre, hogy a díjak között mesés értékes tárgyak vannak. Jegyek előre válthatók az Egyetemi körhelyiségben. A halvacsonan való részvételre aláírási ívek fognak körözteni.

— **Kerületi tanonc-és segédmunka kiállítás és iparosgyűlés.** Emittettük nemrég, hogy a szegedi kereskedelmi és iparkamara kiállítást rendez a kerületébe tartozó Csongrád és Bács-Bodrog vármegyékben levő iparostanoncok és segédek munkáiból, mely alkalommal a kitűzött okmányok mellett 1000 korona jutalom lesz kiosztva. A kiállításra nagyon szép számmal érkeztek bejelentések, úgy, hogy mintegy 800—900 résztvevőre lehet számítani. A helyek kijelölése már előrehaladott állapotban van, azonban a kamara néhány napig még most is elfogad bejelentéseket. A kiállítás alkalmából, augusztus 19—20-án kerületi iparosgyűlés is lesz Szegeden, mely az egyidejűleg tartandó zentai kiállítás megtekintésével, továbbá a fontosabb a szegedi ipartelepek, szövetkezetek stb. tanul-

mányozásával is össze lesz kötve. — E gyűlés iránt az egész kerületben nagy az érdeklődés és már is tömegesen érkeztek a kamarához a részvételi jelentkezések, mert a kiállítás és azok munkaadói, a kiállítás látogatói és a felárú menetjegykezdvevényét élveznek és azok számára, akik részvételüket f. hó 20-ig bejelentik, lehetőleg szállásról is gondoskodik a rendezőség. A gyűlés tárgyszorozata egyébként rendkívül érdekes és a mellett hasznos tanulmányokkal is össze van kötve.

— **Szerencsétlenség a tápói kompnál.** Egy 8 esztendő kis fiú tragédiájáról ad hirt tápói tudósítók. A f. hó 14-én délben, amikor Tápé alatt a kompkalkt a Tiszán, Vetrő Mihály ottani lakos 8 éves fia, aki a túlsó parton dolgozó atyjának ebédet akart vinni, véletlenségből a Tiszába esett és mielőtt megmenhthették volna, az áradó folyó hullámai közt lelte halálát.

— **Rákócy-ünnepély Csanyon.** Szép hazafias ünnepet ül ma Csany község népe. A szomszédos községek bevonásával Rákócy-ünnepélyt tartanak ma a községházán, melyre meghívták Barabás Béla, Gabányi Miklós és Holló Lajos országgyűlési képviselőket is, akik meg is ígérték, hogy leutaznak a polgárság lélekemelő ünnepére. A csanyi ünnepen Szentserfő, Mindszentről és Csongrádról is sokan vesznek részt.

— **Nagy sakkverseny.** Az egyetemifjúság által rendezendő nagyszabású egyfordulós sakkverseny e héten kedden d. u. 5 órákor kezdődik. A versenyben való részvételre előre be kell jelenteni a rendezőség-nél Egyetemi helyiségében. (Petőfi szálloda.) A verseny a központi kavéház nagy termében tartatik meg. Belépő díj: az egész verseny tartamára 1 korona, egy estére 40 fillér. A befolyó összeg a kör könyvtára javára fordítatik. A sakkversenyt művészi kivitelű plakát hirdeti.

— **Fogorvos.** Kovács J. Budapestről, akinek Szentserfe kerékeséről lapunk előző számában már hírt adtunk, mint bennünket értesít, Gyulan való huzamosabb elfoglaltsága miatt csak a most folyó hét első napjaiban jöhet Szentserfe. A jóhírű fogorvos ideutazásának az elhalasztásáról azzal hívjuk fel a segítségét igénybe venni akaró fogbajosok figyelmét, hogy a nevezett fogorvos ezúttal rövid ideig szándékozik csak itt maradni és itt időzése alatt a Petőfi-szállóban fog lakni.

* **A t. hölgyközönségnek.** Csak egyszer próbáképpen rendeljék meg a esodahatású valódi angol szépitő szert, az ugorkatejet, és meg fognak róla győződni, hogy ezen csodaszert azonnal eltávolít szépit, majjoltot és mindenféle tisztatlanságot az arcról és a bőrt üdvé, fatalla varázsolja. A párisi és bécsi kiállításokon aranyéremmel kitüntetve. Ara 2 korona hozzá való valódi angol ugorkaszappan 1 kor., powder 1 kor. 20 fill. és 2 kor. Valógi angol minőségben kapható Balassa Kornél gyógyszerárban Temesvár, a hova minden postai rendelés címzendő. Kapható minden gyógyszerárban.

* **Hölgyeim!** Legmodernebb és legkedvesebb szépitőszert az egész világon elterjedt Földes-féle Margit krém. Teljesen ártalmatlan, zsirmentes arckendő. Meglepő csodás hatású, szépit, majjoltot, pattanást és az arc mindenféle tisztatlanságát pár nap alatt eltávolítja, a rancokat, redőket kisimítja és az arcnak finom, fiatal, rózsás színt ad. Nagy tégely 2 korona, kicsi 1 korona. Kapható a készítőnél: Földes Kelemen gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszerárban.

* **Ki akar egyéves önkéntes lenni?** Bővebbet a Lichtblau A. hirnevés debreceni katonaiskola-igazgató ad.

* **Mama kérem, fáj a fejem,** mondja sok iskolás gyermek, de különösen sápkóros és fejlődésben visszamaradt leányok panaszkodnak. Ezen fejfájások oka naggyobbára vérszegénység, gyengeség, fáradtság és kimerült-

ség. Legegyszerűbben az egész szervezetnek energikus erősítése által járhatóak el, mit legelőszérűbben a Soma t e s a l é r ü n k el. Mint könnyen emészthető legelőmnyebb fehérlétszolgálat, a szervezetnek kis adagokban is szolgáltatja a test felépítéséhez szükséges tápanyagot, növeli az étvágyat elősegíti az emésztést és már rövid használat után bámulatremelő sulyszaporulatot eredményez. Miután a Soma t o s e iz és szagtól ment és majdnem teljesen oldódó, kávéhoz, tejhez vagy leveshez keverve, a betegnek tudtan kívül is adható. A Soma t o s e számtalan esetben jól kiválóan bevált, hogy vérszegény és gyengélkedő gyermekeknek rendszeres alkalmazást kell nyernie.

Közgazdaság.

— **A cs. és kir. száb. Adria biztosító társulat** 1902. évi üzleti jelentése és zárszámadásai, melyek a folyó évi április hónap 30-án megtartott közgyűlésen terjesztettek elő, a következő fontosabb adatokat tartalmazzák: Az életbiztosítási osztályának 47.035.478 korona biztosított tőkérel szelő ajánlatok nyújtattak be, melyek eledenben 41.269.204 korona biztosított összegről állítottak ki kötvények. A biztosítási átlag az év végevel teljes 225 millió K, tölke és 670.000 K. járadék biztosításokra rugott, minéltozva a tőkebiztosításoknál 17.292.404 K. tiszta szaporodás mutatkozik. Életbiztosítási díjakban 10.957.477 K. vételeztetett be. mig halálesetek, valamint a biztosítottak életbenlétekor esedékes összegek és az esedékes járadékok 5.096.070 K. kifizetését tették szükségessé. A kamatból leszállításra szolgáló pótdíjartalek az ezidei 400.000 koronát tevő átutalás folytán 1.500.000 koronára emelkedett. Az életbiztosítási osztály díjartalékai és díjvitelei 1902. december 31-én összesen 60.639.167 koronát tettek ki. Az elemi (üz-és szállítvány) biztosítási ágazatokban a betöréssel lopással biiztosításokkal együtt 20.907.000 korona vételeztetett be, mig a visszbiztosítások címén 9.398.695 k. és karokért a visszbiztosítási rész levonásával 7.073.901 korona fizettetett ki. Ezen osztály díjartalékai 2.265.978 koronát és tisztán, azaz a visszbiztosítási rész levonásával 6.694.368 koronát tesznek ki. A társulat tulajdonát képező értékpapírok a beállott árfolyam-emelés következtében 2.072.042 korona többletetek képviselőinek, mely összeg az árfolyam-ingadozásti tartalék számlájára utaltott át. Az igazgatóság előterjesztésére meg a következő átutalások lettek elhatározva és pedig: az életbiztosítási osztály (főzárszám) A) rendelkezésre álló tartaléknak fölemelésére 180.000 korona és elemi biztosítási ágazatok (főzárszám) B) rendelkezésre álló tartaléknak fölemelésére 200.000 korona, minéltozva az előbbi 900.000 koronára és az utóbbi 1.200.000 koronára emelkedett. Az ez évi osztalék részvényekint 180 koronában lett megállapítva. A társulati tartalékok a múlt évi átlaghoz viszonyítva. Tekintettel a fentemlített átutalásokra, 7.697.057 koronával emelkedtek és 1903. dec. 31-én 82 millió koronát meghaladó összeget tettek ki és pedig: díjartalékok (saját számlára, azaz a visszbiztosítási rész levonásával) 69.745.750 K. a kamatból leszállításra szolgáló díjartalék 1.500.000 korona, nyereség tartalékok 7.133.898 kor. és árfolyam-ingadozásti tartalékok 3.700.580 korona.

Felolászkerkesztő: B Á N F A L V I L A J O S .

T á r s s z e r k e s z t ő : M Á T E F F Y L Á S Z Ó
Kiadótulajdonos a „Szentés és Vidéke” könyvnyomda

Eladó,

a Csongrád és Szentés között levő Tisza
hid építésénél 1300 köbméter épületfa,
1400 padlódeszka és három kis épület,
amely téglából és deszkából épült. 3-1

Lindner Róbert gyógyszerész. fele
ALAIKA-CRÉME
Cosmeticum par excellence.

Az arcbőrnek rövid használat után ragyogó fehérséget, üdőséget, tisztaságot és bájút ad. Eltávolít porszemest, szeplőt, bőrtöréseket (Mittesser) napbarnítótságot stb. A legcsinább keze- ket finomra, fehérré és gyöngéddé varázsolja. Előnyök: Alai- ka-crème nem zal- ros, semmiféle fém- alkatrészek t nem tartalmaz, orvosiag jóváhagyva s ajánlva. Teljesen ártalmatlan.



Egy tégely ára 3 korona. Próbátégely I. K. 20 f.

Alaika-puder (arcpor) kitűnően kiegészíti az Alaika-crème fényes cosmetikai hatását, a bőrnek elbájoló színárnyalatot, finom üde, rózsás üdőséget ad, nagy- szerű illata és kitűnő fedőereje van és feltű- lenül ártalmatlan, mert sem higányt, sem bi- smutot nem tartalmaz. Egy doboz (fehér, rózsás vagy sárga) 3 kor. Kapható:

Lindner Róbert gyógyszerésznél
101—1 Bécs XIII/9, Lainzerstrasse 113.
ben 1902-ben aranyLondon, Amsterdam és Bécs- ben 1902-ben arany érmekkel és díszoklevelekkel

Díj-feladvány.

Feloztásra kerdi:

- 10 drb. arany óra
- 10 drb. brilliánnyűrű
- 10 drb. ezüst óra
- 150 drb. zenélő szelence
- 150 drb. valódi selyemkötő
- 700 drb. valódi selyem zsebkendő
- 100000 drb. ighon érdekes könyv és rőpirat.

„Volkshilfe” kiadóhivatala, hogy a hosszú életről, egész-égről és gyors meggazdagodásról írott prekláció általánosan elterjedjenek, a következő díjfeladványt teszi közzé:

2	5	8
2	5	8
2	5	8

Akie 9 számot az adott négyzet hasábjában úgy tudja összeállítani, hogy azok összege minden sorban és irányban 15 legyen, és e megoldáshoz együtt levél- bélyegeken 50 fillért beküld, megkapja, német nyelven írva a „Volkshilfe”-t és egyikét a fent elő- sorolt jutalmaknak, amelyért jótállunk, bér- mentesen küldve. A jutalmak kiosztása szigorúan a „Volkshilfe”-ben közzétett program szerint törté- ni.

Cím: 7. A Greussing a „Volkshilfe” képviselőjének, Bregenza, Bodensee. 16—1

A város legélénkebb és legna- gyobb forgalmú helyén, az ujonnan fölépült és a mai kor igényeinek min- den tekintetben megfelelő Kossuth-ut- czai házamban

több üzlethelyiség

lakással vagy a nélkül, f. évi október 1-től bérebeadó.

Különösen alkalmas az egyik hely- ség

üveg és porcellán kereskedésnek, miután ugyanott több mint 35 éven át eddig is ilyen üzlet állott fent és fé- nyesen prosperált.

Reflektánsok alkut köthetnek ve- em, ugyanott levő lakásom.

Özv. Weisz Bernátné

Eladó

A legelőnyösebb fizetési feltételek mellett és tehermentesen, **Szegvár köz- ség határában,** a zsigerhát dűlőben lévő 23. 843|1600. hold szántóföld tanyaépületekkel, továbbá 21 464|600. hold **körögyparti szántóföld tanyaépü- tekkal.** Alkult lehet kötni a Szentesi akarákpéztár igazgatójával. 3—1

Férfiak ingyen kapnak

egy legújabb találmányú gyógyszert, mely az elvesz- tett erőt visszaadja. Mindazok, akik érte irnak, in- gyen k apnak egy próbacsomagot, egy 100 oldal va- tag könyvvel együtt, postaszállítmányként, jól beco- magolva. A legcsudálatosabb csudagyógyszer, mely már ezeket megmentett, akik jűkori kicsa- pangások folytán erejüket veszítették vagy ezenköz- ben betegségeket szereztek. Ez okból elhárította az intézet, mindenkiné — aki kéri — egy csomag gyó- gyszert magyarára könyvecskével díjtalanul küldeni. E házi szerrel otthon gyógyítható a baj és mindenk, aki jűkori kicsapongások folytán nem bajokban, szellem-gyengeségben vagy chronicus betegségben szenved otthon gyógyíthatja magát. Ez a gyógyszer közvetlenül ama szervekre hat, melyek erősítésre szorulnak és csudás eredménnyel gyógyítja meg az évek óta állandóan betegeket is. Órágek és ifjak ir- hatnak, az alatt jelzett címen a „State Medical In- stitute”-nak, honnan a próbacsomagot címűnkre azon- nal megküldik. Az intézet első sorban azokat akarja megmenteni, akik gyógykezelésük végett otthonu- kat el nem hagyhatják. A próbacsomag is megmu- tatja, milyen könnyen lehet e borszalmas betegségek- ből otthon is kigyógyulni. Az intézet nem tesz kivé- telt. Mindeki, bárhonnan magyarul is írhat a gyógy- szerért, amire a legnagyobb dískréció mellett díjta- lanul elküldik neki a próbacsomagot a magyarára könyvvel együtt. Irjon tehát — akinek kell — min- denki azonnal. A küldemény olyan szépen van cso- magolva, hogy senki se tudja meg a tartalmát. A levelet így kell megcímezni: State Medical Institute 6901 Elektron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika és minden levél portómentesen küldendő.

T. Hölgyközönség figyelmébe!

Derékfűzők (mieder) 40 krtól kezdve fölfelé kaphatók a

Hirsch nővérek derékfűző-készítőknél.

Nagy választék kész derékfűzők- ben. Javítások és tisztítások a legol- csóbban eszközöltetnek. 3—1

3068|tk. 1903.

Arverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint tkv. hatóság közírré teszi, hogy a szentesi köv- ponti tak. péntárzt rt. végrehajthatónak dr. Tas- nádi Antal végrehajtást szenvedett elleni 4400 kor. tökéövetelés és járulékaik egy a csatla- koztatott végrehajthatók; Schopper J. G. bpesti bejegyzett czég 1200 kor és 600 korona tőkék és jár; — a hazai aszfalt ipar részvénytár- ság bpesti bej. czél 346 kor. 40 fillér; — dr. Mátéffy Pálné szül: Zsoldos Jolán 6000 kor; és a szentesi Takarékpéztár 370 kor., 300 korona és 1960 kor. tőkék és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. bírósg területén levő Szentes város bel- területén fekvő, a szentesi 182. számú tjkvben A + 215 hrsz. a. felvált beitel- kes ház és udvarra 4424 koronában ezennel megállapított utóajánlati árban az arverést el- rendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1903. évi augusztus hó 25 ik napján d. e. 9 órákor ezen telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános arverésen a megalla- pított utóajánlati áron alól eladatni nem fog. Arverezni szándékozók tartoznak az in- gatlan becsarának 10 százalékát vagyis 400 koronát készpénzben vagy ovadékképes ér- tékpariban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a banatpéztárnak a bíróságnal előleges elhe- lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt atszolgáltatni.

Kelt Szentesen a kir. járásbírósg mint tkv. hatóságnal 1903. évi július hó 8-an.

KATKICS, kir. albiró.

Özv. Sréter Ferencznének donáti 96 (1100. □-öles) hold földje esetleg kisebb részletekben is eladó, értekezni lehet III t. 30. számú házánál.

Sok pénz!

100 koronáig kereshetnek havonként minden állású egyének, tisztességesen (melékkeresetnek is).

Közelebbit „Reell 71“ alatt a Mer- kur hirdetési osztályánál, Stuttgart, Bergstrasse. 52—1

Cseresznye és megy-csutkát, Keszérű barackmagot, dinya- nyemagot és minden gyógy- növényeket frissen és szári- tott állapotban vesz LAM- BERGER LAJOS, SZEGED, Tisza Lajos körút 6l.

Földbérbeadás.

Kistőlén 70 hold szántóföld ha- szonbérbe kiadó.

Értekezhetni ez iránt a tulajdo- nos: Sarkadi Nagy Istvánnal, I. tized 717. szám alatt levő lakásán. 3—1

8 405

1903.

Szentes város polgármestri hivatalától.

Hirdetmény.

A II-ik tizedben építendő ártézi kút felépítményének föld és kőmives munkáinak biztosítására f. évi augusztus 22 én délután 3 órákor a polgár- mestri hivatalban zárt ajánlati ver- seny tárgyalás fog tartatni, hova az ajánlatok jelzett ideig beadandók.

Vonatkozó tervek, költségvetés és feltételek a mérnöki hivatalban a hi- vatalos órák alatt megtekinthetők.

Szentes, 1903. július 17.

Dr. Mátéffy Ferenc polgármester

Aratásra és cseplésre

tiszta minőségű boraimat és pálinkáimat mérsékelt áron ajánlom.

Győri Sándor, vendéglős.

Értesítés.

A nagyrabcsült szőlőket tiszte- lettel értesitem, hogy a szünidő alatt úgy zongoratanításra, mint francia és német nyelv oktatásra tanítványokat elfogadok.

Szentesen, 1903. június 24.

Farkas Gizella okl. tanítódnő.

Lakás: Szvaton Józsefné vásárhelyi útcái házában, ahol több rendbeli lakás kiadó. Ugyancsak Szvaton Józsefnének derek- egyházcoldali szántóföldje haszonbérbe kiadó. 12—1

Legkedveltebb, legtekélyesebb
aroztisztító és szépítő szerek:

KRIEGER-féle -CRÈME 2 kor-
-PUDER 1 kor-
-SZAPPAN 1 kor-

Ékacia

KORONA GYÓGYSZERTÁR
 BUDAPEST, CALVA-TÉR.
 Törvényszék vége.

ELSŐ MAGYAR
Gazdasági
GÉPGYÁR
 részvénytársulat

Budapest, VI. Váci-ut 19.

2500 gépezési-
 készlet és
 különf. kisebb g. gép tiszában.

Malomberdeséséim
KÜLÖN SZAKOSZTÁLY.
 Kivételre egyeztetni meg-
 barmintva küld.

CSÁSZÁRFÜRDŐ
 től és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.

Előrege kénes hársívi gyógy-
 fürdő, pártán gőzfürdővel,
 legmodernebb iszapfürdővel,
 pompás ásványvíz-uszodákkal,
 kő- és kádfürdővel.
 200 kényelmes lakosztálval.

Franciaország kiválasztva nyáron
 és barmintva.

KATZER
 szücsömester,
 udvari szállító

Budapest, VI., Ó-utca 44.

Szörmeáru az egész
 világon elterjedtek és
 elsőrangúak.

GUMMI

HALHÓLYAG
 tucatsz 2, 4, 8, 10 kor. és
 tovább, a világ legjobbja, tükör-
 tarisz mellett utánpótlást, vagy
 a pénz előzetes beiktatása után
 küldi a csomag.

legelőt raga
 csúszó
REIF J.
 specialitása. Delegy
 kereskedő St.
 Argyark
 Inglen.

Modem
BUTOR.

Óriási választék
 kávé, abébi, szalon- és
 őríz-szoba-butorokban.
 Kültől alól körül

NEMES és LENGYEL
 butoriparoknál
BUDAPEST,
 IV. Keokentől-utca 6. sz. 1.

CZIMEK bármely országból és
 szakmából, ajánlatok szét-
 küldése és Val. Szécskötések lé-
 teretése céljából (postai) jóváhagyással.

ROSENZWEIG JÓZSEF és FIAI
 Nemzetközi Czimirodájában

Budapest, V., Mádor-utca 13. sz.
 Prospektus ingyen és barmintva.

OSAN

A torok, tüdő,
 száj és fogak
 legjobb védője az

Fallámja az addig ismert Gázes fogászati
 OSAN-szárvíz-essencia 1 88 kr., OSAN-fogpor 1 44 kr.

Cserny-féle Keleti a legjobb és legkedveltebb
 a legújabb és az újító-
 üvege 1 frt. Ehasz
 balzsamzsuppa 30 kr.
 a legjobb és legkedveltebb
 hajlító-és-
 barna és fehérítő. Ár 1 frt 2.50

Próbát küldt ingyen és barmintva küld:
 Cserny J. Antal, Bécs, XVIII., Carl Ludwigstr. 6.
 Kilitovstra London, Paris, Brüssel, Konstantinápoly stb.
 Bakterion gyógyírakban, Hlasterirakban stb.

RÖSER

TANINTÉZET
 Budapest, VI., Arad-utca 14.

ALAPITOTT 1833.

Nyitvaéno polgári iskola 10-14 éves
 ifjak részére. — Felálló kereskedelmi
 iskola 14-18 éves ifjak részére. —
 Névadó intézmény bannikó növendékek
 részére. Szociális államnévelők
 és az egyéves önkéntességre jog-
 jogosítanak. — Bővebb felvilágosítást
 ingyen ad.

Röser János, igazgató.

INTERNACIONAL
SZÖRVEZTŐ

néhányorszi használt után az szorok és
 kézről a szóró elavultja. Egy tucatsz 6 K.

Főkötár: Dr Kovács Ernő gyógyászterár

Budapest, Gyár-utca 17.
 Megjelent "Toilette-titkok" ingyen.

MI helybeliek BUDAPESTEN
NEW-YORK
KÁVÉHÁZBAN
 (Erzsébet-körút 9-11. szám)
 találkoznak.

SANTALGEGGER

Fiatl embarknek erősebb ajánlott szer. Ár 3 korona.

NÄGGR GYÓGYSZERTÁR, Budapest, VI., Váci-körút 17.

A KISBIRTOKOSOK
ORSZÁGOS FÖLDHITELINTÉZETE

BUDAPEST, V., GÉZA-UTCA 2.

300 koronától kezdve ad törlesztéses zálog-
 level-kölcsönöket, melyek után

teljes kifizetésig: 2% - 3% levonással:

50 évre a kölcsön 5.70%-ra	50 évre a kölcsön 5.50%-ra
33%ra : 6.50%-ra	34 : 6.70%-ra
22 : 6.70%-ra	23 : 7.00%-ra
15 : 8.00%-ra	19 : 8.40%-ra

üzletelő járulékal a törlesztéssel együtt
 Bővebb felvilágosítást
 az intézet díjmentesen ad.

LE DÉLICE

LE DÉLICE
 Vergé CIGARETTAPAPIR
 Vergé SZIVARKAHÍJVEJY
 MINDENÜTT KAPHATÓ.

Minden verő jogosítva van az árút (eredeti csomagolásban) az alatt említett intézetben (Wien IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

Az első Triesti Cognac parlamenti intézet (Destillierie) Camis és Stock Barcolában, Triest mellett
 ajánlja belföldi

GYÓGY COGNAC-JAT
 mely francia módszer szerint készült és az általános ausztriai gyógyszerész egyesület
 kísérleti állomása ellenőrzése alatt áll.

Egy palack 5 kor. fél palack 2 kor. 60 fillér.
 10 palack rendelésénél 10% árengedmény.

Egyedüli elárúsító Szentesen **Szépe Károly** fűszerkedő. 52-2

Minden verő jogosítva van az árút (eredeti csomagolásban) az alatt említett intézetben (Wien IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

Cs. kir. szab. Adriai biztosító társulat

Vagyonkimutatás 1902. december 31-én.

VAGYON:		TEHER:		VAGYON:		TEHER:	
korona	fl.	korona	fl.	korona	fl.	korona	fl.
Ingatlanok	4.870,400	Külön nyereségártalék...	2.000,000	Résztvényesek váltói	4.800,000	Alapítók	3.000,000
Értékpapírok	85.154,857	Rendelkezésre álló tartalék...	73.092	Készlet	375,349,21	Nyereség-ártalékok	2.981.982,48
Földi értékpapírok 1902. decem- ber 31-ig járó kamatai	271.186,28	Ártóaminorizációs tartalék	3.023.144,17	Hitelintézetek, kölcsönvételárak	5.090,511,87	Rendelkezésre álló tartalék(kt)	1.000,000
Jelzálog-kölcsönök	3.233,377,88	A kamattól lezártítá- sára szolgáló útjartalék	60.263,000,50	Bankkölcsönök, kölcsönvételárak	987,750	A-folyamiragadási tartalék	677,475,010
Kötvénykölcsönök	5.990,130,82	Díjtartók	1.500,000	Értékpapírok	9.240,977	Biztosítási kölcsönök	6.481.184,71
Hisztorizációs járadékok és tőkék	42,342,36	Pézd károk tartaléka	2.776,388,24	Értékpapírok 1902. decem- ber 31-ig járó kamatai	41,006,79	Biztosítási kölcsönök	6.481.184,71
Követelések más biztosító-társasá- goknál	76,456,10	A biztosítástól illót nyere- ményre	670,483,47	Változó törzsa	49,129,75	Biztosítási kölcsönök	6.481.184,71
Különféle nyújtások	1.200,736,03	Biztosító-társaságok követelése	70,119,44	Követelések más bizt.-társaságok	1.920,130,84	Biztosítási kölcsönök	6.481.184,71
Különféle adóok	159,779,98	Különféle hitelek	49,739,68	Követelések más bizt.-társaságok	2.577,658,56	Biztosítási kölcsönök	6.481.184,71
Társasági közös igazgatási (folyó- számla egyenlege)	620,303,09		500,000,00	Követelések más bizt.-társaságok	249,352,06	Biztosítási kölcsönök	6.481.184,71
Még nem törlesztett jutalékok és szerezési költségek				Követelések más bizt.-társaságok		Biztosítási kölcsönök	6.481.184,71
Lejáró				Követelések más bizt.-társaságok		Biztosítási kölcsönök	6.481.184,71
	11.603,529,09		71.603,529,09	Követelések más bizt.-társaságok		Biztosítási kölcsönök	6.481.184,71

*) 900,000 K-ra gyarapítva. **) 1.300,000 K-ra gyarapítva.

A társulat fennállása óta 1868. június 1-től 1902. december 31-ig károk fejében 498.919.052 K. 87 fillert fizetett ki.

Igazgatóság. Igazgatók: glantstätteni dr. Alber Ágost báró. Dimmer Ferencz, rácz-almásai Frigyesz Adolf, vezérigazgató. Parisi József, Ralli Pál báró, Salem Henrik.

Számviszágok: Atenduli György, polai Alberti Emil gróf, Goldschmid József, Pavla János, vezértitkár.

Részletes meglepke alulról képviselősegnél kaphatók. Ugyanott mindennemű felvilágosítást készséggel adnak élet-, tűz-, szállítvány és betöréses-lopás
 elleni biztosítások az „Adriai biztosító-társulat”, a „Déli” jég- és vízszintbiztosító-társaság és balesetbiztosítók, a „Nemzetközi baleset-
 biztosító-társaság” részére a legelősebb díjtételek és a legkedvezőbb feltételek mellett felvételnek.

A magyarországi osztály: Budapest, IV. kerület, Váci-utca 20. sz., a társulat házában.
 Podmaniczky Frigyesz báró, intéző. Lichtenberger J., vezértitkár. Frigyesz M., titkár.

Szentesi főügyökség: Gyórfy Józsefnél.



Gyógyszerész THYERRY A. csuda-balzsama

a legjobb dietétikus hájszer

emésztési zavarok, gyengeség, hányinger, gyomorégés, felfúvódás stb. ellen, köhögést, görcsöt csillapít, nyalkaoldó, tisztító. 12 kis, vagy 6 nagy üveggel, csomagolással bérmentve 4 korona,

Thierry A. gyógyszertára az őrangyalhoz.
Pregradban, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Valódi, csak az itt látható apácavedjeggyel

Ajánlatos e szert, minden eshetőségre úton magunkkal vinni.

Miért szenved ön? holott minden, még oly régi sebre is biztos gyógyulást találhat, bármely természetű legyen is és csak nem mindig elkerülhet minden fájdalmas és veszedelmes operációt **THYERRY A. gyógyszerész**

„ŐRANGYAL”
gyógyszertárának valódi Centifólia kenőcsével

a csudakenőccsel. Ezen kenőccsel gyógyított meg egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszű tökéletesen, sőt egy 22 éves, régi rákszerű baj is.



Valódi centifólia kenőcs használható: gyermekégyasok rosszszellűségénél, a tejválasztás fennakadásánál, mellkeményedésnél, orbáncznál, minden régi sebre, nyílt láb és csontsebekre, sósólyásnál, lábdaganatnál, sőt csontszűnél is; ütött, szúrt, lőtt, vágott és zúzott sebeknél; minden idegen anyag kiszívására, mint üveg, és faszilánk, homok, serét tövis stb.; minden daganatnál, kinővésnél, karbunkulusnál, sőt ráknál is; ujszipolynál, körömdaganatnál, kihólyagzásnál, kisebbett lábakra, minden égési sebre, fagyra, felfekvésre, vér és nyakdaganatra, fülfolyásra, gyermekotvarra stb. Két tegelynél kevesebb nem küldetik szét. Két tegely bérmentve 3 kor. 50 fillér a pénz előleges beküldése mellett, vagy annak postabélyegekből levél útján való elküldése esetén. Számos bizonyítvány rendelkezésre. Figyelmeztetek mindenki: hatástalan hamisítványokra és kérem jól figyelni, hogy mindegyik tegelyen a fenti védjegynek és a „őrangyal” gyógyszer társ. A. Thierry, Pregradban” felirásnak beégetve kel lenni. Minden tegelynek becsomagolva kell lenni egy — fenti védjeggyel ellátott hasznalati utasításba Utánzókat és hamisítókat, kik az én valódi centifólia kenőccsömet utánoznak, a védjegytörvény alapján épp úgy üldözöm, mint e hamisítványok viszonteladót.

Egyetlen beszerzési forrás:

THYERRY A. őrangyal gyógyszertára
Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Központi raktár: Budapesten Török József gyógyszertárában, Zágrábban Mittelbach és Bécsben Brady C. gyógyszertárában. 20—4

Sulcz Lajosnak

8-1

derekegyházdolai, és külső-fábiáni (nádas halmi) úgy a mellette levő dónát tanya földjei több évre haszonbérbe kiadók. — Értekezni lehet a tulajdonos lakásán: III. t. 189. szám alatt.



Med. dr. Traub József
gyomorpara
Gastricin

orvosilag megvizsgálva és kipróbálva.

Ezer meg ezer embert kényszerít gyomor-, bél- vagy más baj is szigorú diétára, ami életüket kínossá teszi, Dr Traub József gyomorparának a Gastricinnek használata folytán a diéta rövid idő alatt teljesen fölöslegessé válik. Betegeket, akiknek bő étkezés által teljes erőben kell magukat megtartaniuk, ezt Gastricinnel teljesen elérik. Gastricin a muló bajknál, amilyen a gyomorégés, böfögés, felfúvódás, gyomorifjás, hányás, görcs, hányinger és szorogás, vagy rossz emésztés-től eredő főfájás, — azonnal hat és hosszabb használat után régi gyomor és bélbajokat, melyek eddig minden gyógyszerrel dacoltak szintén meggyógyít — Gastricin nem hashajtó szer, de tökéletesen szabályozza a székletet. Közelebbi és távolabbi orvosi utasításokból. — Orvos uraknak ingyen próbaküldemény

Kapható a legtöbb gyógyszertárban.

Főraktár: **Salvator Gyógyszertár**
Pozsonyban.

Nagyban a gyógyszerkereskedőknél

Nagy doboz 3 kor — kis doboz 2 kor
— bérmentve 20, ajánlottan 45 fillérrel
dragább 26—12

50 evi siker!



Eszéki
ARCZENŐCS
és eszéki
SALVATOR SZAPPAN

eltávolítja a szepőt, máj-foltot és a bőr összes tisztatlanságát

Valódi csakis a
DIENES J. C. „SALVATOR”
gyógytárából
ESZÉKEN FELSŐVÁROS.

1 tegely eszéki arckenőcs ára: 70 fill. és 1 kor.
1 drb. Salvator-szappan 1 korona
1 tegely kézi paszta 1 50 fillér.
Lyoni rizspor kis doboz 1 kor. nagy doboz 2 kor.
Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkatrészek-től és megfelelnek tökéletesen a 71.012 számú B. rendeletnek.

Főraktár BUDAPESTEN: 10-6

TÖRÖK JÓZSEF
gyógyszerész

VI. Király-utca 12. és Andrássy-út 29.

URANOS-KÉK

ruha-mosáshoz
a legjobb kékítő szer.
Törvényesen védve.
Mosóintézetekben, háztartásokban a legkedveltebb ruhakékítő.
Olcsó és felülmalhatlan.
kis üveg 24 fillér, tisztéri mosáshoz elegendő 1 nagy üveg 1-60 kor. fél üveg 1 k.
Kapható mindenütt! Utánzóktól óvakodjunk.

Kizárólagos gyártói:

HOCHSINGER TESTVÉREK vegyészeti gyára

Budapest, VI., Rózsa-utca 85.